晋江市第三医院:用心织密精神心理卫生防护网

岁月荣光,以"心"为灯;医者仁心,大爱无疆。建 院66年来,作为晋江市市属精神、心理疾病专科医院, 晋江市第三医院不忘初心、牢记使命,以守护居民身心 健康为己任,砥砺前行、传承发展,实现了从原来的几 间简陋病房到如今专科实力雄厚的现代化医院跨越式 发展,正努力朝着促进"健康晋江"高质量发展的目标

心安康,才能身安宁。日常生活中,精神卫生关乎 每一个人。平常有哪些保持心理健康的方法? 心理问 题是否等同于患上精神疾病?孩子出现厌学情绪,家 长、老师该如何有效引导?进社区、学校、乡村、机关企 事业单位,开展知识讲座、社区义诊、心理咨询,建好建 强24小时免费心理援助热线……近年来,晋江市第三 医院通过深化完善政府主导、部门配合、多方参与、各 司其职、齐抓共管的工作模式,致力于普及心理健康知 识,促进心理疾病预防,构建更健康的社会心理环境, 持续推进社会心理健康服务体系建设,协调促进咱厝 心理健康和精神卫生工作体系不断健全。如今,该院 的规范标准逐步完善,管理水平得到优化,专业队伍进 一步扩大,技术能力显著提升,有效推动咱厝身体健康 和精神卫生工作迈上新的台阶。

晋江市第三医院院长洪培昆:

心理健康是人民健康的重要 指标,是"健康中国"的重要内容。 近年来,社会对精神卫生的需求不 断上升,随着"健康中国"战略持续 推进、公立医院改革不断深入,我 国精神卫生工作进入了快速发展 时期,精神卫生工作理念需要从



"以精神疾病防治为中心"向"以心理健康为中心"转变。

近年来,我院紧紧围绕打造"让咱厝人敢来、让咱厝人愿 来的精神家园"这一目标,从"美化环境、优化流程、暖心服务 和提升能力"等环节入手,勇担利民之责,笃行惠民之举,用心 用情服务辖区群众。今后,我们将以"心"为灯,致力于为群众 提供更加优质、便捷、高效、温馨、舒适的心理健康和精神卫生 服务,为咱厝市民心理"把脉开方",为精神障碍患者撑起一片 晴空;全力构建精神疾病预防、诊疗、康复综合诊疗新模式,努 力把医院建设成为群众满意、放心的医院,努力构筑咱厝精神 (心理)卫生医院发展新高地。

深耕特色学科见功力 以心为灯

晋江市第三医院始建于1958年,经过66年传承发展,不仅硬 件换档升级,实现住院环境园林化、病房设施标准化、住院生活家 庭化,而且特色学科发展也是风生水起,治疗方式日趋完善。

按照该院院长洪培昆拟定的"院有特色、科有重点、人有专长" 发展思路,在巩固精神科优势的基础上,该院实行二级分科,不断 加强精神专科建设,心理科、睡眠医学科、康复医学科等优势学科 日渐发展壮大,并立足专科特色,持续提升技术实力,满足亚健康 群体就医需求。为了给医院持续发展注入新力量,近年来,该院领 导班子审时度势,加快精神学科专业细化,重点拓展失眠障碍、抑 郁症、焦虑症三大专业,并充分发挥学科带头人的领军作用,培养 了多支人才结构合理的专科服务团队。

同时,为丰富治疗和康复手段,满足精神障碍患者就医需求,该 院紧跟医学发展前沿,开展了一系列精神心理卫生诊断治疗、康复 新技术,先后引进了全自动免疫发光分析仪、全自动生化分析仪、全 自动尿液分析仪、电脑成套心理测评、认知行为治疗系统、经颅磁治 疗仪、生物反馈治疗、计算机认知矫正治疗系统、质谱仪等高新技术 设备,让诊断、治疗更加精准有效;开通了心理CT诊断分析系统,开 设音乐治疗室、沙盘治疗室、将音乐疗法、家庭心理学治疗、沙盘游 戏治疗等应用于精神科临床,形成了独具特色的治疗模式

在学科发展过程中,该院涌现了一大批心理卫生专家队伍,像 吴丹、史玉清、程顺智、阳素琼、倪清碧等医师在咱厝日渐受市民喜 爱、获患者赞誉;以刘丽影、吴培香、王巧能、郑丹凤等为代表的骨 干护理团队,她们服务优质、医德高尚,用心用情为精神障碍患者的身心健康服务。经过一代代"精防人"的赓续奋斗,目前,该院发 展成为晋江市精神(心理)疾病防治指导中心、晋江市心理危机干 预队挂靠单位、晋江市退伍军人精神康复医院,同时也是泉州职业 技术大学心理健康工作协作单位、泉州师范学院硕士研究生培养

以心医心

擦亮服务惠民底色

服务个性化、服务精准化、服务智能化……一直以来,晋江市 第三医院门诊及住院收治的主要是精神、心理和睡眠障碍患者,他 们的情绪较不稳定、心理相对脆弱且敏感。为此,医院多措并举, 以心医心,用优质服务呵护患者心灵,从患者最关心、最需要的方 面做起,注重办实事,让护理延伸,让温暖延续

比如,增设周末门诊和假日门诊;组织员工为住院患者过生 日、送爱心餐;定期为患者理发、剃须、修剪指(趾)甲、洗澡等,让患 者保持舒适的生活状态;在患者治疗过程中全程陪同、精心照护, 谨防意外发生,让患者感受到家一般的温暖与家人般的关怀;对院 区整体环境进行升级改造,设置了宽敞的篮球场、排球场、羽毛球 场,配有台球桌、50米塑胶跑道,还配齐了太空漫步机、扭腰器、脚 部按摩器、背部按摩器、跷跷板等各类健身器材,旨在为患者提供 户外康复、放松身心的绿色开敞空间;为满足群众多样化、多层次 的护理服务需求,该院创新护理服务模式,积极开展"互联网+护 理"服务,通过微信号"晋江心理咨询"等服务平台,开展相关护理 指导和健康咨询等服务。

"孩子不写作业,甚至不愿去学校。我该怎样和孩子沟通?"日 前,一名学生家长通过免费心理咨询服务(热线电话0595-85192588)咨询时说明了自家孩子的精神健康情况并表达了自己 的焦虑与担忧。该院值班护士接听电话后,与其耐心沟通,多角度 分析,给予了专业的亲子关系建议与心理指导。

"第一次来医院就诊时,我们就被优美的就医环境、高质量的医 疗服务所吸引。"在医院门诊大厅,带孩子来看诊的市民陈先生感慨 地说,走进院内只见绿荫环绕、草木苍翠,门诊大楼明亮典雅,令人 心情瞬间舒畅起来。移步至医院的门诊大厅, 映入眼帘的是宽敞明 亮的一站式综合服务中心。导医护士正亲切地与患者家属交流 着。再往里走,可以看到候诊区的环境干净整洁,尽显温馨舒适。 "此前,孩子总说身体不舒服,去医院体检后也没发现问题。朋友提 醒,或许是心理原因,于是我们便慕名来到医院。没想到,孩子还真 是躯体化焦虑症状。经医务人员几次专业沟通疏导,现在情况好转 很多。在此,我也呼吁家长朋友,要多多关注自家娃的身心健康,必 要时寻求专业帮助,一点也不丢人。我认为,日后人们寻求专业心 理帮助,将和普通医院门诊看病一样日常。"陈先生说。

"随着新院区的投入使用, 医院迎来了新的发展格局。"谈及未 来发展,洪培昆表示,今后,医院仍将牢固树立"以患者为中心"的 服务理念,聚焦学科建设与服务能力提升,在融入建设"健康晋江" 的发展大潮中,奋力书写晋江精神卫生事业高质量发展的时代新 答卷。



医技检查中心▶ 精准医疗影像先行

医学影像检查好比是临床的第二双 "眼睛",影像科医生每天阅片无数,练就了 一双双"火眼金睛"。患者什么部位生病, 病情怎么样,影像检查发挥着极其重要的 作用。它好比一双透视眼,让病灶"无所遁 形",是临床诊断治疗的"幕后英雄"

晋江市第三医院医技检查中心由医 学影像、超声、临床电生理等科室组成,科 室内不仅配置了齐全的常规医疗设备,如 大家所熟悉的CT、DR、超声、超声经颅多 普勒、超声骨密度仪、心电图、脑电图等设 备,可满足患者所需的各项常规检查。同 时还配备了精神专科医院特色的检查设备 "医疗事件相关电位仪与眼动检测系统" 能对特有的精神疾病进行诊断与鉴别、评 估其疗效,并提供客观的诊断依据

精准医疗,从血药浓度监测开始 在医疗领域,每一个细微的差别都可能 影响患者的治疗效果。随着科技的进 步,个体化医疗已经成为可能,而血药 浓度监测正是实现这一目标的重要手 段。该科室采用先进的高效液相串联 质谱设备,开展多种药物的血药浓度监 测项目。患者只需在医生的指导下进 行采血检测,即可获得准确的血药浓度 结果。医生将根据监测结果为患者制 定或调整用药方案。业务咨询电话: 0595-86777730,接待时间8:00-12:00、 14:00—17:00_c

医疗事件相关电位检查





眼动检测 系统可用于精 神分裂症、阿尔 茨海默病 (老 年性痴呆)的早 期筛选和辅助 诊断。无创无 痛无不适,受检 者坐着配合完 成检查即可,适 用人群广泛。

医疗事件

相关电位检查

是一种无创检

查项目,受检

部清洁,坐着

即可完成检

捷,非常适合

精神专科医院

使用。

,十分便

编辑 吴清华 校对_黄青稚 设计_柯伟仁 电话0595-82003110

性化治疗守护特殊患者



"要疯了。""我裂开。""精神崩 溃。"……面对生活中的一个个难题, 我们常会用这些话来自我调侃,用以 发泄巨大的压力。但在笑闹背后,真 的有这么一群人,在饱受精神疾病带 来的病痛折磨的同时,还要忍受周围 人不解的目光。他们需要专业的医疗 帮助,也需要全社会的正确看待和平

维护精神心理健康,共建和谐美 好社会。晋江市第三医院精神科是医 院最早开展业务的临床科室,至今已

主治疾病包含:精神分裂症、双相 (情感)障碍(俗名也叫"躁郁症")、戒 酒(包括由酒精引起的依赖综合征、戒 断综合征、幻觉、妄想、谵妄、继发性人 格障碍等)、精神发育迟滞伴行为障 碍、癫痫所致精神障碍、分裂情感性精 神障碍。针对不同的病种、病程和病 人具体情况,医务人员会为其制定个 性化、科学的治疗方案,包括药物治 疗、心理治疗、物理治疗、康复训练、家

该院精神科拥有一支团结进取、 技术精湛、热情为病患服务的医疗护 理团队,共设置6个病区,每个病区设 置床位80张,配备物理治疗室、工娱 活动大厅、MECT室、心理测评与治疗 室,拥有无抽搐电休克治疗系统、脑电 生物反馈治疗系统、经颅磁刺激治疗 仪等先进治疗设备,承担泉州师范学 院临床教学、晋江地区精神残疾评定 等工作。

服务惠民 免费提供24小时心理援助





晋江市第三医院心理科成立于2008 年,是晋江市最早系统开展心理咨询与心理 治疗的集临床、教学和科普工作为一体的专 业机构。多年来,形成了以心理咨询与治疗 为特色的综合就诊模式,以及规范的心理服 务体系。目前,科室配备心理治疗师十多 名,所有心理咨询与治疗方面的从业人员均 接受过系统的心理专业高等教育并获得相 应的资格认证,以保障所有心理治疗需求的 来访者获得专业、规范的治疗。

该科设有心理咨询和心理治疗专科 门诊、情绪管理门诊、少儿心理门诊、睡眠 心理门诊,服务来自全国各地的来访者, 是晋江市规模最大、开展心理治疗种类最 为齐全的专业机构。心理治疗种类涉及 个体治疗、婚姻治疗、家庭治疗、团体治疗 神分析治疗、精神动力性治疗、认知行为 治疗、家庭治疗、沙盘治疗、音乐治疗等。

者进行心理治疗前评估和过程随访,首诊 (初诊)来访者可到门诊部二楼心理科(心 理诊室14)就诊,心理治疗师将为其进行 专业的心理评估并制定详细的治疗计划。

值得一提的是,为了更好地满足群众 的心理健康需求,心理科于2020年2月1日 开通24小时心理援助热线,设有座机 (0595-85192588)、手机(17359722509)和 微信三条专线,免费为市民提供相关心理 支持专项服务。2023年5月5日,晋江市心 理援助热线团队同时承接泉州市心理援助 热线"968908"的接线工作。截至2024年 10月,累计服务1.5万余人次,其中有部分 来电者处于危机状态,危机干预热线为数 名正在实施自杀或自伤行为的来电者在生 命安全面前提供了一道重要防线。

2022年11月,晋江市卫生健康局 策划"党建+"邻里中心卫健特别服务项 目 -"安心工程",首期依托晋江市第 院推出《守护心理健康,走进邻里中 及综合性的物理治疗。治疗流派涵盖精 心》,心理科团队提供可预约的心理健康 讲座、团体辅导及心理健康筛查。目前 心理团队面向学校、社区、企事业单位、 心理科有专业人员对心理治疗来访 社会组织等单位开展100余场活动,针 对不同人群的心理特点,提供所需心理 服务。

> 业务咨询电话:0595-85192588,接 待时间8:00—12:00、14:00—17:00。

中西医结合 专业守护甜美梦境

同时睡眠障碍也会加剧焦虑、抑郁的 严重程度,并可直接导致高血压、脑卒 中、神经系统障碍、恶性肿瘤等疾病。 去年8月,作为晋江市首家专业治疗 睡眠障碍的睡眠医学专科,晋江市第 三医院睡眠医学科全面开诊。科室由 睡眠障碍门诊、睡眠病房及睡眠监测 室组成,配备先进的监测仪器和专用 治疗室,为亚健康人群睡眠健康提供 管理服务,致力于提供全方位的诊疗 服务,为患者开启健康睡眠新篇章。

记者了解到,该科室配齐多项专 业硬件设备,为患者提供精准的诊疗 方案助力,这是其专业严谨、用心用 情服务患者的一种体现。科室负责 人吴丹介绍,该科由经验丰富的医疗 师、睡眠技师、心理治疗师、康复治疗 师等,确保患者接受科学、专业的治

值得一提的是,该科室从"三个结 合"(即门诊与住院相结合;中西医治 疗相结合;药物治疗、物理治疗和认知 行为疗法相结合)入手,为来访人员提 供综合性诊断和治疗手段,满足不同 医学科已接诊6320余人,睡眠监测达 245人次, CBT-I治疗达362人次, 住 院病人共计473人,帮助众多患者改



泛认可,收到了许多患者亲笔写的感 谢信和赠送的锦旗。同时,他们还携 手晋江市医院、晋江市中医院、晋江市 中西医结合医院、东石中心卫生院、英 林中心卫生院、灵源街道社区卫生服 务中心、池店镇卫生院、永和镇卫生 院、深沪镇卫生院等多家医院开设"睡 团队提供服务,成员包括专业临床医 眠障碍门诊",让辖区居民在家门口就 能实现心理疾病、睡眠问题的治疗,用 实实在在的便民措施推动优质医疗资 源辐射。

此外,他们还定期组织睡眠教育 活动,通过多渠道传播,提高大众对睡 眠健康的认识。线下线上两手抓,通 过举办健康讲座、撰写科普文章、制作 睡眠科普视频、开展义诊活动及线上 人群的个性化需求。开科以来,睡眠 直播等形式,广泛普及睡眠健康知识,

> 业务咨询电话:0595-86777732, 接待时间8:00—12:00、14:00—17:00。



助力患者重塑健康人生





2023年5月。科室着眼于患者躯体、心理 和社会能力的全面康复,开展医学康复、 运动康复、作业康复等项目,注重患者神 经、精神、心理等方面的康复治疗。

医学康复方面,该科室具备经颅磁治 疗技术、脑电生物反馈治疗及电子计算机 认知行为治疗等。经颅磁治疗技术适应 证包括:药物难治性抑郁症、焦虑症、躁狂 症、强迫症、创伤后应激障碍、精神分裂 症、幻听、耳鸣、睡眠障碍、阿尔茨海默病、 孤独谱系障碍、多动症等,且具有无创无 痛、无副作用、疗效显著的优点。自开科 以来,共通过经颅磁治疗服务患者达1.3 万多人次,均取得良好疗效,广受患者信 任与好评;脑电生物反馈治疗,共计服务 患者6万余人次

运动康复,指的是通过有氧运动训 练、上肢康复系统和四肢综合康复训练, 促进患者因缺乏活动而逐步丧失的运动 8:00—12:00、14:00—17:00。

晋江市第三医院医学康复科成立于 功能的恢复。作业康复,指的是通过有选 择性和目的性地应用与日常生活、工作、 学习和休闲等有关的各种活动,治疗患者 躯体、心理、社会等方面的功能障碍,预防 生活、工作、休闲能力的丧失或残疾,发挥 患者身心的最大潜能,以最大限度地改善 和恢复患者躯体、心理和社会等功能。目 前,该科室共服务患者5万余人次。

> 晋江市第三医院康复科通过不断优化 康复模式,同时借助传统节假日活动、代币 奖励活动、棋牌比赛,与中医科联合宣传 中医文化知识,练习八段锦、太极拳等措 施,丰富康复训练内涵,提高患者康复训 练的兴趣和积极性,还通过义诊等活动 服务周围社区、服务社会,借助泉州师范 学院学生实习期间开展音乐治疗20余场, 本着"一切以患者的健康为目的",为患者 提供合理、规范、优质、有效的康复服务, 助力患者重塑健康人生。接待时间